

汉中市草牧业发展现状及对策研究

庞志贤,陈护亚

(陕西省汉中市动物疾病预防控制中心,陕西 汉中 723000)

摘要:针对当前汉中市草牧业发展现状,分析了汉中市草牧业发展中存在的问题、发展优势及潜力,并提出了相应的对策和建议,以期为推动当地草牧业又好又快发展提供理论依据。

关键词:草牧业;发展现状;优势;对策

中图分类号:F307.3;S823 **文献标识码:**A

文章编号:1001-9111(2019)03-0059-03

发展草牧业,顺应了当前草地生态文明建设和畜牧业绿色发展的大趋势,是农牧业增效和农牧民增收的重要举措。近年来,汉中市认真践行绿色发展理念,在政策引导和市场拉动作用下,草牧业发展呈现良好发展势头,因此,准确把握现状,找准问题根源,充分挖掘潜力,积极探索发展途径与对策,将进一步促进汉中市草牧业更快更好发展。

1 基本情况

汉中市位于陕西省西南部,地理坐标在北纬 $32^{\circ}05'15'' \sim 33^{\circ}56'07''$,东经 $105^{\circ}30' \sim 108^{\circ}24'37''$ 之间,全市总面积 $27\ 071\ km^2$,境内地形地貌复杂多样,基本上是六份山地,三份丘陵,一份平原。因地处南北气候过渡地带,属华北亚热带湿润气候,年平均气温 $14\ ^{\circ}\text{C}$,平均降水量 $1\ 200\ mm$,年平均日照时间 $1\ 590.5\ h$,平均无霜期 $237.8\ d$,全市现有林地面积 $152.9\ 万\ hm^2$,森林覆盖率 50.12% ,常用耕地 $21\ 万\ hm^2$,粮食播种面积 $25.39\ 万\ hm^2$,年产各类农作物秸秆 150 多万吨,全市草地总面积 $54.17\ 万\ hm^2$,其中可利用草地面积 $47.99\ 万\ hm^2$,理论载畜量达 223 万个羊单位。

2 草牧业发展情况

据调查,2018年全市牛饲养量 34.05 万头,出栏牛 8.90 万头,年末存栏 25.15 万头,全市有年饲养 10 头以上的规模养殖户 727 户,年饲养牛 3.42 万头,其中:奶牛养殖户 56 户,年饲养奶牛 0.13 万头,牛的品种主要为西镇黄牛及其与西门塔尔、利木赞、秦川牛等的杂交改良牛,奶牛品种多为荷斯坦奶

牛,还有极少量水牛。

全市羊饲养量 48.05 万只,年出栏 20.13 万头,年末存栏 27.92 万只;全市有年出栏 50 只以上的规模养殖户 565 户,年出栏肉羊 7.09 万只。羊的品种主要是陕南白山羊、南江黄羊以及陕南白山羊与布尔山羊、南江黄羊、金堂黑山羊的杂交改良羊。

汉中市草食家畜以肉牛肉羊为主,主要分布在秦岭南坡和巴山北坡的中高山区及丘陵地带,沿江平川区亦有一定数量的分布。养牛单纯为耕田的历史已经一去不返,饲养规模 5 头以下的养殖户较少,通常养殖规模在 $5 \sim 30$ 头之间,饲养方式主要为舍饲圈养,亦有少量的利用河谷滩涂草地和农林隙地类草地以半放牧半舍饲的方式饲养,汉中市肉羊主要分布在镇巴、西乡、宁强、南郑等县区的中高山区及丘陵区域,除规模养殖大户外,多以放牧加补饲方式饲养。

3 做法及成效

3.1 强化草地管理,维护草地生态安全

汉中市天然草地资源相对丰富,但从草地利用情况来看,成片的大块草场由于地处深山区,坡度大,海拔高,距离农户居住点较远,几乎没有利用,小块的零星草场多分布在中低山区及丘陵区的农林交错地带,海拔低,距离村庄较近,利用方便,而重牧过牧现象严重,针对上述情况,结合陕西省封山禁牧和退耕还林还草政策的实施,我们开展了一系列富有效果的草地保护建设工作,不仅维护了草地生态安全,而且促进了草地畜牧业的发展,一是大力宣传草地法律法规,不断提高广大群众的草地建设保护意

收稿日期:2019-01-20 修回日期:2019-02-20

作者简介:庞志贤(1965—),男,陕西洋县人,高级畜牧师,主要从事饲草生产加工技术推广工作。

识。近年来,我们结合“科技之春”宣传月,普法宣传月等活动,通过印发宣传资料,开展普法咨询,举办培训班等活动,广泛深入地宣传《中华人民共和国草原法》《陕西省实施〈草原法〉办法》、《国务院草原防火条例》等草地法律法规,依法治草、依法护草的意识深入人心,杜绝了草地严重违法案件及严重火灾事故等的发生,极大地维护了草地生态安全。二是加大草地监督检查力度,严防草地破坏行为的发生。针对重点草场和退化严重的草场,我们每年都定期或不定期的派员开展监督检查工作,一方面宣传普及草地科学利用技术,指导群众合理放牧、合理利用草地资源;另一方面、及时纠正毁草开荒、滥采滥挖等不法行为,维护了草地正常管理秩序。三是大力推广人工种草技术,促进草地畜牧业发展。在草地退化严重和草食家畜饲养量较大的地区,我们积极推广农田种草、天然草地补播改良等先进实用技术,一方面促进了退化草地的植被恢复,改善了草地生态环境;另一方面,提高了草地生产能力,增加了饲草供给,达到生态环境与家畜生产发展的“双赢”效果,据粗略统计,近年来,全市累计人工种草面积约 0.67 万 hm^2 ,增加饲草供给逾 2 亿 kg。如留坝县留候镇闸口石村的狮子沟草场,结合紫柏山旅游风景区的开发,积极开展草畜游项目,在强化草地管护的同时,实行以草定畜,不仅实现了草畜两旺,而且使水草丰美、牛羊肥壮的天然草地景观成为当地民居、农家游的一大看点。

3.2 强化畜牧技术服务,促进适度规模养殖发展

适度规模养殖是实现畜牧业增产增效和农民增收的现实保障,更是推进现代畜牧业发展的重要途径,为了加快汉中市草食家畜适度规模养殖的发展,我们以服务促发展,狠抓畜牧技术推广、动物疫病防控及畜禽标准化创建等工作,取得了良好成效。一是大力推广先进实用的畜牧生产技术,重点推广了牛羊品种改良技术,科学饲养管理技术,畜禽标准化养殖技术,动物疫病综合防治技术及畜禽养殖污染防治技术,提高了科技在畜牧业生产中的应用率和贡献率。二是狠抓重大动物疫病防控。自 2013 年小反刍兽疫疫情发生以来,汉中市针对重大动物疫病防控的严峻形势,紧紧围绕全市重大动物疫病“力争不发生,确保不流行”的防控目标,坚持“加强领导,密切配合,依靠科学,依法防治,群防群控,果断处置”的防控方针,扎实做好疫病检测及各项免疫工作,杜绝了重大动物疫病的发生,保障了畜牧业生产的稳定健康发展。三是大力开展标准化示范创建工作,为进一步推进汉中市畜牧业向产业高效、产品安全、资源节约、环境友好的现代畜牧业方向发

展,近几年来,我们通过宣传引导,培训指导,督促检查等多种方式,持续开展标准化创建工作,截止 2018 年,累计创建成功部省级标准化示范场 52 个,其中部级标准化示范场 13 个,省级标准化示范场中牛场 2 个,羊场 1 个。四是大力推广优质牧草品种及饲草生产加工技术。近几年,我们结合牧草引种试验,先后引进并推广了高丹草、甜高粱、多年生黑麦草、紫花苜蓿、菊苣等优良牧草品种共计 10 多个,基本满足了广大养殖户对优良牧草品种的需求,我们在推广优良牧草品种的同时重点抓好农田种草,秸秆青贮及肉牛肉羊舍饲圈养技术的推广应用,截止目前,农田种草养畜,牛羊舍饲圈养已成为广大养殖户的共识,汉中市每年种植高丹草、甜高粱等优质牧草面积约 0.07 万 hm^2 ,规模养殖户均购置了饲草加工机械,先进的打捆裹包青贮机也在较大的规模养殖场得以应用,全市年青贮牧草、玉米秸秆等逾 25 万 t。

3.3 强化政策引导,培育壮大草牧业新型经营组织

近年来,汉中市把培育壮大以农牧业产业化龙头企业、农民专业合作社、种养大户等新型农牧业经营主体作为推进农业产业化,增加农民收入的主要手段,通过争取项目、招商引资、产业扶贫等途径,不断加大政策引导、资金扶持力度,培育了一大批带动能力强,辐射范围广的新型农牧业经营主体,为加快汉中市草牧业发展发挥了重要的示范引领作用。截止 2018 年底,汉中市农业产业化龙头企业达 213 个,家庭农场 1 440 个,畜牧业养殖合作社 556 个。

如成立于 2013 年的汉中弘泰农牧业发展有限公司,系城固县招商引资企业,公司注册资金 1 300 万元,主要经营肉牛、生猪、水产养殖、屠宰加工、牧草种植加工、农业观光等项目,公司依据绿色循环农业发展模式,着力打造集种养加销游于一体、一、二、三产业深度融合的草牧业发展园区,取得了显著的社会经济和生态效益,仅 2018 年,公司示范种植高丹草、多花黑麦草、青贮玉米等优质牧草面积约 6.67 hm^2 ,带动 3 个贫困村 200 多户种植牧草面积约 53.33 hm^2 ,共生产加工裹包青贮饲料 6 400 t 左右,所产青贮饲料除自用外,其余全部销往安康、四川等地,销售收入 300 多万元,净利润达 80 多万元。贫困户种草每亩增收 1 000 元左右,公司 2018 年共养牛 900 多头,出栏 756 头,产品主要销往江苏、浙江等地,销售收入 900 多万元,净利润 170 多万元,肉牛及生猪养殖所产粪污全部进入大型沼气系统,发酵后的沼渣、沼液全部作为有机肥料用于牧草、花卉苗木及橘树的种植。目前,公司又启动了水产养殖、大棚高档蔬菜水果及农业观光区项目的建设,公司

规模将进一步扩大,其绿色循环模式将更加突显,一、二、三产业融合更加紧密,也必将发挥更好的示范引领作用。

还有像2014年注册成立的镇巴县杨家河镇勤兴肉牛养殖专业合作社,也是以良种肉牛养殖为主的合作社。合作社投入资金600多万元,建有规范圈舍3 000 m²,酿酒厂300 m²,牧草基地40 hm²,青贮窖600 m³,中型沼气池120 m³。自2015年以来,合作社在抓好自身生产经营的同时,以不同模式带动杨家河镇313户在册贫困户发展种草养牛,取得了良好的效果,到2018年,100多户脱贫。2019年,合作社申请的国际农发基金项目还将为其他乡镇的300多户贫困户发放300多头母牛,继续以合作社+贫困户+基地的模式,带动贫困户养牛致富。合作社还正在规划建设集肉牛养殖、牛肉加工、有机肥加工、餐饮、培训服务为一体的绿色生态循环产业园。类似于城固弘泰、镇巴勤兴这样的新型草牧业经营组织正如雨后春笋般不断涌现,汉中草牧业的明天会更好。

4 发展潜力及优势

4.1 自然条件相对优越

汉中市地处南北气候过渡地带,属北亚热带气候,光、热、水资源充足,雨热同季,土壤肥沃,物种繁多,适于多种优良牧草及家畜的生长。广大农村在传统的种养业中也积累了丰富的种养经验,并且培育了西镇黄牛、陕南白山羊、汉中绵羊等优良地方品种。

4.2 耕地资源相对丰富

汉中市土地总面积27 071 km²,其中常用耕地面积21万hm²,近年来,随着新农村建设步伐加快,中高山区农户陆续搬迁到移民安置点居住,大量的耕地和林地被闲置,另外,随着农民工进城务工增多,大量的耕地可流转用于草牧业发展。

4.3 汉中区位优势相对明显

汉中地处关(中)天(水)经济圈,成(都)渝(重庆)经济圈和江汉经济圈的“三圈”交汇之处,区域优势十分明显,完全可以起到“三圈”交汇的桥梁和纽带作用。随着汉中市区域中心城市建设等社会经济战略的实施,必将为汉中市草牧业发展注入强劲动力。

4.4 汉中政策机遇更加利好

近年来,汉中市深入践行习总书记“绿水青山就是金山银山”的发展理念,紧扣绿色循环、生态宜居战略,以循环发展理念实施产业布局,推进循环经济从工业向农业、服务业等领域拓展,并结合乡村振

兴、产业扶贫、生态环境整治等出台了一系列利好政策,必将极大地促进汉中市草牧业的发展。

5 存在问题

一是饲草资源利用不平衡。近年来,随着陕西省草地禁牧政策的实施,绝大部分天然草地都已封山禁牧,只有少部分的农林隙地类草场和农户自有林地可以放牧,由于该类放牧草地面积有限,放牧方便,往往过牧重牧现象严重,致使草地严重退化,草地生产性能下降,冷季饲草供应严重不足,放牧家畜则通过补饲有限的秸秆、精料等解决冷季饲草供应不足的问题。另一方面,汉中市秸秆资源较为丰富,据统计,汉中市年产各类农作物秸秆约150万t,其中稻草约59万t,玉米秆35万t,实际被用于饲喂家畜的还不到20%,剩余的80%理论可养畜60多万个羊单位,但实际情况是绝大多数秸秆并未得到科学合理利用。

二是规模化程度较低。一方面是总体规模还比较小,全市牛饲养量仅有34.05万头,羊饲养量只有48.05万头,总体养殖规模偏低。另一方面,规模化养殖水平也很低,除鸡、猪之外,草食畜全市没有几个规模大的养殖场,全市规模化养殖程度还不到30%。

三是标准化程度较低。全市草牧业生产仍然是粗放式经营,集约化水平较低,近年来创建成功的标准化示范场比例严重偏低,从整体上讲,距离实现品种优良化、养殖规模化、管理规范化、防疫程序化、结构合理化的标准化要求差距较大。

四是机械化程度较低。汉中市地处秦巴山区,草牧业生产也多在山区丘陵地带,农业机械推广应用率还很低,无论是在饲草种植、收获、加工环节还是养殖环节,适用配套机具少,严重影响草牧业生产发展。

五是社会化程度较低。汉中市的草牧业发展还处于刚刚起步阶段,相应的社会化服务体系还不健全,尤其是县级和乡镇的服务体系亟待健全完善。虽然全市现有畜牧业专业合作社500多家,但大多数合作组织作用发挥不够,农户散养零售,缺乏合理的组织管理,抵御风险能力薄弱;全市草牧业发展尚未形成合理的社会分工,种养加销一体化仅体现在一个养殖企业,而没有体现在合理的社会分工上,其产业经营与草牧业产业融合、系统耦合发展的本质要求相距较远。

6 发展对策及建议

鉴于草牧业在现代农业发展中的重要地位和汉
(下转第67页)